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Foaie bisericeascá'politicá. - Apare în fiecare Sâmbătă. 

Pentru restanţieri. 
Cu începutul anului am supri

mat foaia, conform anunţurilor an
terioare, tuturor abonenlilor cari nu 
aranjaseră deplin măoar anul 1921, 
Cu începutul lui Aprilie c. vom 
suprima acum, foaia şi pentru 
aceia, cari mai au restanţe pe 
anul trecut. 

Rugăm deci cu insistenţă pe toţi 
restanţierii anului 1922 să bine-
voiască a ne trimite fără întârziere 
resturile de abonament pe anul tre
cut, pentru a nu avea neplăceri cu 
sistarea foii, pe care apoi cei mai 
mulţi ne-o reclamă de nou. 

Cu o cale rugăm si pe ceilalţi 
cititori să nu-şi uite de noi, ci să 
ne trimită şi abonamentul curent, 
pe 1923, fiindcă se ştie doar, că 
abonamentul pretutindeni se plăteşte 
înainte. 

RED. şi ADM. „UNIRII". 

0 lipsă arzătoare 
de P. Aitgustin A. Pop. 

La rubrica „Actualităţi" a revistei „Cul
tura Creştină" se afla, în numărul 1 — 2 a! anului 
trecut 1922, un articol care purta titlul „Spre 

p nouă ediţie a Scripturii româneşti" semnat 
de păr. Dr. Victor Macaveiu. Perspectiva, ce 
ne-o oferta sfârşitul acelui articol asuprs sorţii 
viitoare a manuscrisului repausatului canonic 
Szmigelski era pentru noi, cari aşteptam Biblia 
cu atâta nerăbdare, o amară desiluzie, care 

Ine-o lumina doar o singură raza de nădejde, 
aceea pe care ne-o da autorul, că „noua ediţie 

[trebuie să vină cât mai curând". De atunci a 
trecut un an şi jumătate, şi iată suntem tot 

[unde am fost. 
Samuil Clain simţea atât de viu „marea 

pagubă sufletească a neamului şi a bisericii" 
[din lipsa sfintei Scripturi, încât însuşi s'a apucat 
de lucru şi in scurtă .vreme Bibiia ieşea de 

;sub tipar. Astăzi, după 125 ani, ne aflăm în 
starea bolnavului, care, nemâncat de zile, crede, 
că nil are trebuinţă de mâncare şi nici foame 
nu simte, in vreme ce trupul îi se uscă şi piere, 
Aşa şi noi, lipsiţi de atâtea decenii de hrana 
sfintelor Scripturi, părem a fi indestuliţi cu 
sforţările noastre, şi credem câ mergem înainte, 
în vreme ce viaţa noastră sufletească, orişiunde 
începe a înflori, de grabă lâncezeşte, pentrucă 
e sădită într'un pământ, din care lipseşte apa 
vie a Scripturilor. 

Paguba ce isvoreşte pentru biserica noa
stră din lipsa unei ediţii oficiale a Bibliei, e 

enormă, şi orice întârziere o măreşte. Editarea 
ei în acestea timpuri de prefacere e o trebuinţă, 
care nu poate suferi nici o întârziere şi nu 
trebuie să cunoască nici o piedecă. 

O CERC preoţitnea. 
Preotul fără s. Scriptură şi-a perdut con

tactul spiritual tu Dumnezeu, şi nu e în stare 
să pătrundă în tainele vieţii sufleteşti, ci se 
pierde înti'un formalism sec; e un povăţuitor 
desorientat pe căile mântuirii; medic bolnav şi 
neputincios de-a da altora o sănătate durabilă; 
lumină rătăcitoare şi nesigură; învăţător sărac 
în ştiinţă, pe care în grabă o eshauriazâ; tată, 
dela care fiii înzădar CC-r pânea cuvântului, căci 
nu are de unde să le-o dea; păstor lipsit de 
păşune îndestulătoare pentru oile sale; călător 
lipsit de hrană, cu toţi tovarăşii săi, prin de
serturile lumei înrăutăţite; comandant lipsit de 
arme a unei turme, pe care lupi răpitori, pur
tând aceeaş Biblie — loru-şi spre pierzare! — 
vin să o amăgească pe cărările unui pietism 
bolnav şi pierzător. Ei însuşi adeseori se cla
tină, slăbeşte, dar Mângăietoriui nu 1 cercetează; 
cuvântul puternic şi făcător de viată ai Spiri-
tuluij carele grăieşte, prin sfintele Scripturi, ei 
nu-1 aude, nu-i ştie. Biné «ice s. Ieronim ¡Epist. 
53. cătră Paulin): „Cel ce nu ştie Scripturile, 
NU ştie puterea lui Dumnezeu şi înţelepciunea 
lui; a nu cunoaşte Scripturile înseamnă a nu 
cunoaşte pe Hristos". 

O cer credincioşii. 
Credincioşii fără- s. Scriptură sunt ca o 

turmă fără păşune. Atâtea minunate învăţături 
şi îndemnuri, atâtea iuminoase pilde de eroism 
şi virtute, de înălţare a celor smeriţi şi surpare 
a celor mândri, atâtea dovezi de iubirea, bună
tatea, purtarea de grijă şi dreptatea lui Dum
nezeu rămân îngropate în galbenele file ale 
manuscriselor scripturale netipărite, pe când 
afară în lume credincioşii lâncezesc în întune-
rec, mâhniri, lovituri grele, rătăciri primej
dioase, slăbiciuni, descurajeri, căutând mân
gâiere şi tărie. S. Vasiie Marele ne spune, că: 
„întreagă Scriptură e scrisă prin sfântul Spirit, 
ea să fie pe seama tuturor sufletelor ea şi o 
oficină obştească de tămăduire, în care fiecare 
să-şi poată afla leacul mântuitor şi potrivit 
boaîei sale" (Hora. asupra pa, 1). 

Fără s. Scriptură oratoria bisericească 
rămâne slabă, fa,ă putere, fără avânturi mari, 
fără adâncimi şi înălţimi: apă mică*fi — stă
tută, pururea aceeaş, căci nu se primeneşte de 
nicăiri. Pentru un orator bisericesc „lucrul ce! 
dintâiu şi temeiul tuturor este: să cunoască c i t 
se poate de bine Scriptura vechiului şi noului 
Testament", zice Bossuet. Şi sceasîa nu numai 
pentrucă sfintele Scripturi sunt: „Comoara cea 
mai bogata de cereşti învăţături" — vorba s. 
loan Gură de aur (Hom. 21. as. Fac.) —, ci şi 
pentrucă ele sunt: „Necurmate izvoare de 
mântuire", cum zice s. Atanasiu (Epist. fest. 
39.); căci, după acelaş s. loan Gură de aur 
(Hom. 46 as. Mat.): „Cuvintele Scripturilor, 
fie cât de simple şi nemâiestrite, sunt vii, 
fiindcă inlâuntrul cuprinsului lor se ascunde 

adevărul dumnezeesc, ca şi sângele încuiat în 
artere, şi pentru aceea ele dau viaţă celui ce 
le ascultă*. Numai cel ce îşi adapă sufletul la 
izvoarele Scripturilor, va putea să grăiască 
cuvintele vieţii, cari prin Spiritul sfânt se re
varsă din ele: mişcă, cutremură, aprind, înfrâng, 
întorc !a Dumnezeu inimele oamenilor. Altmin
trelea oratori i bisericesc devine: aramă sună
toare, cuvânt fără viaţă. 

Fără s. Scriptură nici nu se poate vorbi 
la noi de studiul biblic, care e cheia înţele
gerii cărţilor sfinte şi e temelia studiilor teo
logice. Acest studiu la noi îl fac deocamdată 
— în feliul lor primitiv şi greşit — pocăiţii, 
caci ei au Bibiia. Pocăitul, cu Biblia în mână, 
fanatizat de pietizmul său boln tiv, sprijinindii"- şi 
rătăcirile cu autoritatea dumnezeiască a Scrip
turii, pe care o csplică greşit şi mai aducând 
şi dovada unei vieţi trăite sub influinţa acestui 
fanatizm, vine în mijlocul poporului, ca cel ce 
are. putere, in faţa căreia omul de rând al po
porului stă. încurcat, neîndrăznind se respingă 
autoritatea Scripturii invocată în favorul rătă
cirii şi fanatizmuî tradus în faptă, şi astfel de-
multeori se lasă amăgit. Primejdia e foarte 
mare şi nu trebuie să o micşorăm. Acest flagel 
ameninţă pe creştini în toate părţile ţării noa
stre. Singura armă de apărare e aceeaş Biblie, 
ediţie oficiali, cu adnotaţii, cetită şi răscetitâ. 
şi mai ales trăită în adevărurile ei veşnice. 

Fără 3. Scriptură nu se poate face lite
ratură teologică, fiindcă s. Scriptură e „cu
vântul lui Dumnezeu, izvorul principal al 
teologiei, fundamentul indispenzabi! al predi-
cârii şi al învăţăturii creştineşti" (Vigouroux: 
Manual biblic). Lipsind izvorui n'ai de unde 
scoate; lipsind fundamentul, nu ai pe ce te 
sprijini, nu ai pe ce zidi. Ori doară vom con
strânge pe scriitorii acestei literaturi, să tra
ducă fiecare textul biblic după priceperea sa ? 
Ori, ce e şi mai rău: să scoată dovezile cre
dinţei noastre din ediţiile scripturale ale altor 
confesiuni ? 

Fără s. Scriptură nu se poate face lite
ratură ascetică. Aceasta izvoreşte din priso
sinţa sufletelor, cari trăiesc viaţa sfântului 
Spirit. Aceste suflete se adapă însă ia izvorul 
Scripturilor. Lipsind deci viaja sufletească mai 
intenzivă, lipseşte şi manifestarea ei în tipar. 
De aceea la noi astfel de opere nu se prea 
scriu, iar traduceri sunt foarte puţine. 

F f r i s. Scriptură peste tot devine impo
sibilă ori cc desvoltare a literaturei biseri
ceşti, din motivul, că redarea textelor biblice 
în româneşte e lăsată la arbitriul fiecăruia; 
nimeni nu îşi ia însă bucuros această sarcină 
şi răspundere. De aceea textele biblice, pe cari 
Ie folosim mai des în scrieri şi cuvântări, sunt 
scoase de regulă din pericopeie cunoscute în 
oficiul nostru liturgic. Nu aşa Samuil Clain şi 
Petru Maior, cari, mai fericiţi decât noi, cu-
treerau în largă voie întreg cuprinsul Scrip
turilor. 

Fără s. Scriptură educaţia preoţimei în 
Seminarii e defectuoasă. Căci dacă „Papa Leon 
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al XlII-lea in enciclica sa: „Providentissimus 
Deus" numeşte studiul biblic îa Seainar i i : 
prima necesitate, ca vom zice noi, eari nu pu
tem pune la îndemână clericilor nici barenii 
textul s. Scripturi? Sunt preoţi — marea ma
joritate —, caii nici când n'au cetit Biblia în
treagă: şi mai sunt unii, cari au o idee cu 
totul confuză despre adevăratul ei cuprins. A-
ceasta nu e vina profesorilor, nici a educaţiei, 
ci a faptului, că Biblia e inaccesibilă. 

Fără s. Scriptură asociaţiile şi reuniu
nile de pietate vor tânji, că ie lipseşte prima 
şi cea mai de frunte lectură spirituală, care nu 
lipseşte nici intr'o instituţie similară din Apus. 
Viaţa spirituală a reuniunilor îşi are rădăcinile 
adânc înfipte in sfintele Scripturi. Nici un fc! 
de altă carte nu le poate suplini, căci lipseşte 
însuflarea şi puterea sfântului Spirit, care ne 
vorbeşte din fieeare şir al Scripturilor. 

Fără s. Scriptură nu va putea înflori în 
Biserica noastră ordul călugăresc. Călugărilor 
li-se cere eroizm, dar hrana zilnică a eroilor 
le lipseşte. Dacă „dreptui din credinţă trăieşte", 
cu cât mai vârtos călugărul, care a adus su
prema jertfă ziditori ului său: pe sine insuşi în
treg şi necondiţionat! Toată manifestarea lui 
trebuie să fie isvorîtâ s'au sprijinită pe motive 
supranaturale şi îndreptată spre eternitate. Pă
şunea minţii lui, odihna şi contemplaţia de zi 
şi noapte a sufletului lui trebuie sî fie s. 
Scriptură. 

In sfârşit, fără s. Scriptură biserica în
treagă e ca un pământ fără de apă. Se ză
mislesc gânduri mari şi mor fără de vreme; se 
aprind însufleţiri, ca să se stingă de grabă; se 
pornesc avânturi frumoase, dar aripile lor cu
rând se ostenesc şi se pleacă spre pământ; se 
fac sforţări, cari în scurtă vreme slibesc şi 
rămân neputincioasa. Ca şi alte popoare, avem 
şi noi suflete cari se sforţează din răsputeri 
spre culmile sfinţeniei, la care aiţ;i în alte 
părţi au ajuns. Inzădar! Ceriui bisericii noastre 
rămâne fără stele: sfinţii lipsesc, căci lipseşte 
apa vie a Scripturilor, in care se cufunda 
sfinţii în contemplaţiile lor de zi şi noapte, nu 
numai cei din vremiie vechi, ci şi cei de astăzi. 
Citesc întâmplător în procesul de introducere 
a cauzei de beatificare şi canonizare a surorii 
Terezia de Lisieux, moartă în 1897 în vrâstâ 
de 24 ani: „îndrăgise mai ales sfânta Scriptură, 
o purta necurmat cu sine, o cerceta în stărui
toare meditaţii şi păscându-se în ea sc copleşea 
de-o nespusă desfătare". Eu. însăşi scrie despre 
sine: „Uneori, cetind anumite tratate ascetice, 
în cari calea perfecţiunei se arată printre mii 
de greutăţi , . . . bietul meu suflet cade obosit, 
închid ştiutoarea carte, care-mi face durere 
de cap şi-mi secătuieşte sufletul şi iau s. 
Scriptură. Atunci totul se preschimbă în lumină; 
un singur cuvânt descopere înaintea inimei 
mele orizonturi infinite; calea perfecţiunei îmi 
pare uşoară; văd, că e deajuns a-şi recunoaşte 
nimicnicia sa şi a se lăsa ca un prunc în bra
ţele bunului Dumnezeu". O mărturie spune 
despre ea, că: „sfintele Scripturi nu aveau ni
mic ascuns pentru ea, într'atftta ştia să le des
copere toate frumseţile". Şi nu era do mirat, 
căci — după o altă mărturie — „Sfintele Scrip
turi erau nutremântul inimei sale". 

Dacă singuratice suflete, pentruca să-şi 
susţină viaţa supranaturală, trebuie să se nu-
treasoă cu hrana Scripturilor cea „dulce ca 
mierea şi fagurul" cu atât mai vârtos biserica 
întreagă, corpul mistic al lui Hristos. Cu ea s'au 
nutrit Apostolii, martirii, sfinţii Părinţi şi în
treagă biserica veche, cum dovedesc toate 
scrierile rămase din acele vremi. Tot ea a fost 
isvorul necurmat de primenire a bisericii în 
decursul veacurilor lungi până astăzi. Dar las 
să grăiască aici Cornelius a Lapide: „Biserica 
din s. Scriptură a scos statornicie şi tărie, 
când se purtau luptele martirilor, dea-

colo luminile înţelepciunei, râurile elocinţei în 
veacurile Părinţilor învăţători ai bisericii, . . . 
deacolo a scos în timpurile ereticilor dovezile 
credinţei, cu cari a surpat ereziile. Din ea a 
învăţat umilinţă şi modestie în vreme de pace, 
răbdare în vreme de restrişte, statornicie şi 
râvnă în timp de lâncezalâ. In sfârşit, când 
după scurgerea atâtor ani s'a diformat prin ve
chime, prin slăbiciuni şi rane, din ea şi-a re
făcut pierduta curăţenie şi s'a reîntors la ve
chea stare şi vrednicie a virtuţii". 

Iar noi suntem lipsiţi de acest izvor. 
Versiunea lui Clain nu c accesibilă, iar edi
ţiile pregătite afară de biserica noastră, o con
ştiinţă delicată nu le va folosi. In faţa pierde
rilor enorme, pe cari ni-le pricinuieşte lipsa 
s. Scripturi, trebuie să facem totul, să curmăm 
cât mai curând această lipsă Un sat de oa
meni, când doresc să-şi ridice o biserică, pun 
umăr la umăr, fac sforţări neobişnuite şi scot 
lucrul la capît. Zidirile astăzi cer spese mari, 
şi cu toate acestea se zidesc case, ba chiar şi 
biserici. S. Scriptură e cea mai monumen
tală biserică, a căreia spese de sidire abia 
se urcă la preţul unei case mijlocii. Fâcut-am 
noi alte lucruri, mai mari şi mai costisitoare 
decât aceasta. Amintesc numai fondul cultural 
orfelinatul, etc. Oare să nu poată scoate la cale 
o întreagă provincie bisericească, ceeace o sin
gură comunitate într'un elan de însufleţire să
vârşeşte? 

Sufletul nostru este flămând după pânea 
Scripturilor. Până când va lâncezi aşteptând?.. . 

P. Auguslin A. Pop. 

L u p t a ;>e«5!>'U «1er .„•:«•••..•; nu f t\».h\ 
S e n a t . IncepAndu-se Vineiia necută discuţia 
generală asupra proiectului de Constituţie, in
cinta Senatului s'a prefăcut într'un teren de 
lupţi a arhiereilor bisericii ortodoxe pentru 
„dominaţiune*. 

Dupăeum s« ştie proiectul guvernului 
asigură acestei biserici o „întâietate 8 — după 
cuprins deplin identica cu „dominaţiunea" din 
vechea Constituţie —, dar ortodoxismul se 
arată a fi nemulţumit şi până acum trei arhierei 
au luat cuvântul pentru a cere păstrarea for
mulei vechi de „biserică dominantă". Au vorbit 
mitropolitui-piimat, mitropolitul Bălan şi epis
copul Ivan delà Cluj. Ca argument s'au invocat 
lucruri auzite de atâtea-ori, câ „ortodoxia a 
plămădit sufletul îomânesc", că „ea 1-a hrănit 
în cursul veacurilor" şi mai presus de toate, 
că „a creat chiar sufletul unitar ai neamului 
nostru" — lucruri, cari dacă trebuiesc repetate 
mereu, înseamnă, că pot fi susţinute numai 
foarte cu greu. Mitropolitul delà Sibiiu, cel 
mai răsboinic şi mai neodihnit dintre toţi, care 
şi-a permis o întreagă serie de atacuri la a-
dresa bisericii noastre, a crezut, că poale în
tregi argumentele răsuflate ale soţilor săi cu 
dispoziţiile altor Constituţii, a căror pildă ar 
putea să fie urmată la noi. A invocat deci 
Constituţia Angliei şi — vă rog să ne râdeţi! 
— a Spaniei. Şi dacă nu a invocat şi alte pilde 
(!) înseamnă, că pe intreg rotogolul pământului 
n'a mai găsit nici o asemănare cu ceeace vrea 
să hărăzească ţării române. Polonia, Cehoslo
vacia şi chiar şi fanatica în ortodoxie Iugo
slavia, cari şi-au creat Constituţiile acum de 
curând, după răsboi, precum şi celelalte, ţări 
ale lumii cu Constituţii mai vechi grăiesc toate 
împotriva dominaţiunii cerute de I. Prcasfînţitui 
Sibiiului. Iar că in Spania, catolică în întregime, 
şi în Anglia, a cărei Constituţie nu este tocmai 
de astăzi, mai poate fi vorba de o religie de 
stat ori de o lege dominantă, este cu totul 
altceva şi a te provoca la aceste pilde înseamnă 
a te face de râs. 

România de azi nu este Anglia şi mai cu 
seamă nu este Spania. Şi dacă în favorul Con
stituţiei ei din 1923 (!) se poate aduce vre-o pildă 

f 

din afară, ea nu poate fi căutată decât în ţările 
cu cari ne asemănăm întru câtva şi în Consta 
tuţiile cari s'au făcut acuma în urmă. Polonia! 
Cehoslovacia şi Iugoslavia cu deosebire s« ] 

impun pentru a fi consultate în scopul acestar 
Or, Constituţiile acestora spun următoarele! 
Art. 124 al Constituţiei polone are ace

stea: „Confesiunea romano-catolică, fiind con] 
fesiunea majorităţii naţiunii, exercită un rol 
preponderant (neasămănat mai puţin decât „în| 
tâietatea"!) în stat între confesiunile cari sc 
bucură de un tratament egal". Cehoslovacia 
cu 80°/ 8 catolici, prevede la art. 124 pur şi 
simplu că: „Toate religiunile sunt egale în faţiJ 

legii". Iar art. 12 al Constituţiei din lugo' 
s.'avia — ţară eu o majoritate ortodoxă M 
proape la fel ct: a roastra — spune: „Corifeii 
siunile admise sunt egale în faţa legii şi pol 
exercita în mod public cultul lor". 

Aşa stăm eu noile Constituţii şi aşa stăd 
cu pretenţiile absurde ale ortodoxismului no-
stru. Este deci absolut esch's, că vechea do| 
minaţiunea să mai poată Intra în noua Constij 
tuţie a ţarii. 

Nou sinod diecezan. 
E vorba de dieceza Gherlei, al cărei episcop, 

Preasfinţitul DR. IULIU HOSSU sa hotărît sL 
ceară de nou părerea clerului său asupra unor 
importante chestiuni la ordinea zilei. Salutând ctt 
bucurie această mişcare, între preocupăriln căreia 
găsim şi punctul referitor la * sprijinirea presa 
sănătoase'1', reproducem aici în întregime convo
catorul arhieresc, publicat în 'Curierul creştin* 
dela Gherla. 

Veneraţi ovaţii 
Glasul supremei datorii, desprins din cu

vintele Apostolului: „Luaţi aminte de voi şi d«J: 
toată turma, în care Spiritul Sfânt v'a pus pa1 

voi episcopi . . ." poruncitor mă îndeamnă si 
chiem li sfat intreg clerul diecezan, prin re
prezentanţii săi, spre a căuta, împreună cu 
ei, căile ccie mai sigure şi mijloacele cele ma 
eficace, pentru a înfrunta cu bărbăţie toatf 
greutăţile zilelor dc azi, prin cari trece Bisa 
rica lui Dumnezeu, care o-a câştigat cu Sân
gele său, încredinţată grijei şi păs to r im 
noastre. 

Pentru aceasta convoc dară sinodul die
cezan pe ziua de 12 Aprilie a. c. în Gherli 
la reşedinţa episeopească, învitând pe toţi 
Fraţii îndreptăţiţi în înţelesul Conciliului pro
vincial I. t. III. c. IV., să se prezinte în 11 
Aprilie la orele 4 p. m. 

Chestiunile cari vor fl supuse discuţiuni 
Sinodului vor fi următoarele: 

a) Autonomia bisericii. 
b) Intensificarea apostolatului. 
c) Situaţia şcoalelor. 
d) Dotaţia clerului. 
e) Regularea stolelor. 
f) Situaţia văduvelor şi a orfanilor. 
g) Arondarea nouă a protopopiatelor 
h) Sprijinirea presei sănătoase. 

x Toate chestiunile aici înşirate vor fi a-st 
desbate temeinic în conferinţele protopopeşti 

Asemenea şi alte chestiuni de ordin bise
ricesc obştesc, de competinţa sinodului diece
zan: cari împărtăşite Ordinariatului, cu 8 zilt 
înainte, vor putea forma obiect de discuţiţ 
în sinod. 

Mult Onoraţii Fraţi protopopi şi admi 
nistratorii protopopeşti vor trimite cu cea m* 
mare urgenţă: a) un r.iport detailat desprt 
starea protopopiatului; b) un conspect despri 
scoale şi starea lor; o) câte un conspec 
detailat, complet şi întru toate autentic din fie 
care comună, despre stolele şi competinţelf 
preoţeşti de orice natură. Este a-se evidenţii 
cât au fost înainte de răsboi şi cât sunt azi. 
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Pentru exactitate răspunde atât preotul 
local cât şi protopopul districtual. 

Cerşesc binecuvântarea Atotputernicului 
Dumnezeu peste munca pregătitoare pentru 
sinod a Fraţilor mei. ţ 

Darul Domnului cu voi cu toţi. 
Gherla, la 1 Martie 1923. 

Episcop Iuliu. 

Revistă bisericească. 
Dupăcuin citim în Sionui Românesc", 

instalarea noilor prelaţi ai eparhiei lugo
jene (canonicii Ioan Madmesa şi Dr. Dâniiâ 
Fireza) s'a făcui cu solemnitatea obişnuită in 
ziua de 15 Februarie. — Le dorim şi noi 
Uiţi ani cu bine şi sănătate. 

Din activitatea reuniunii de misiuni 
\dela Lugoj mai incresiam cu bucurie misiu-
jniie poporale din Petroraani {22 —4 F-..br.) şi 
jCoşteiu (23—6 Febr.), ambele iu Banatul bi
nişor aviz-a la atari acte de reînviere morali . 
La Petromani a predicat pâr. Augustin Radu şi 

|Dr. Gh. Fireza, iar Ja Coşteiu păr. Augustin 
|Pop şi Dr. Nicolae Brînzeu, în ambele locuri 
leu rezultatele cele mai bun;'. 

Dintr'o corespondenţă mai lungă asupra 
misiuniiur deia Beiuş, reţinem că eie au fost 

imai mult exerciţii spirituale pentru preo-
»ţintea din pârţiie acelea. Cuvântările şi medi-
itaţiile s'au ţinut din partea alor 5 persoane, 
îceeace nu credem a fi tocmai potrivit cu scopul 
unor astfel de deprinderi, cari reclamă o în-

'drumare cât mai unitară. Lucrarea îneeputâ s ; 
jva continua in conformitate cu dorinţele eplseo-
ipului diecezan, care — dupăcum se ştie — ţme 
{foarte mult, ca clerul său să particip" cât mai 
•nes la exerciţii de această natura. 

Gazetele ortodoxe dela noi publici mai 
nou un memoriu al eparhiei clujene, în care 

jinsistându se asupra primejdiei ce ameninţă or
todoxismul din partea sectei „pocăiţilor", se 

Bere revocarea ordinelor cari favorisează pro-
ipaganda acestor sectari, „cari sunt o primejdie 
reală pentru întregitatea statului*. 

Alegerea noilor episcopi ai bisericii 
-ortodoxe se va fnce afirmative la sfârşitul a 
Jcestei săptămâni. Basarabia e vorba că vrea 
• să-şi impună eu acest prilej, pentru cele două 
[scaune (Cetatea Alba şi Bălţi), propriii candi
daţi în persoana aihimandritului Scnban şi a 

1 episcopului Puiu din Argeş, ceeace ar fi pro-
avocat, un conflict cu guvernul care nu admite 
4*ă i-se forţeze mâna pe tema aceasta. Lucru
ri le pot să aibă deci o desfăşurare destul de 
i interesantă. 

După datele ultimului recensământ, cato
dicii din Cehoslovacia reprezintă 800,0 din 
Ipopulaţia ţării şi cu toate acestea nimănui nu 
ji-a trăsnit prin minte să ceară în noua Consti
tuţie privilegiul de biserică „dominantă". 

Săptămâna politică. 
In primele şedinţe ale discuţiei generale 

«asupra proiectului de Constituţie ciocnirea 
:ipartidelor a fost la Cameră de o violenţă ex
traordinară. Obstrucţia opoziţiei, care a mers 
!• până la huiduirea primministrului Brăîiănu, pe 
licăre l-au împiedecat să vorbească, secundată 
iţ de atitudinile puţin parlamentare ale majori

tăţii, si chiar a unor funcţionari ai biroului, au 
iprovocat scene cum n'a mai văzut parlamentul 
i român. 

— Urmarea a fost, că o întreagă serie 
săt deputaţi opoziţional au fost eschişi de 
smajoritate pe timp de săptămâni dela şedinţele 
i Camerei. Aceştia sunt acum siliţi să recurgă 
li la mijlocul unor lupte afară de parlament şi 
ii poate chiar a luptelor de stradă, ceeace va în

greuna şi mai mult situaţia politică a ţării. 

— Din primele zile opoziţia a câştigat o 
însemnată întărire prin ieşirea dlui Ciugu-
reanu din partidul liberal, care, renunţând la 
vieeprezidenţia Camerei, a trecut cu toţi ade
renţii săi în tabăra opoziţiei. Nu e mirare deci, 
dacă partidele de opozite, cari se lăuda cu 
asentimentul ţării întregi, nici pe departe nu se 
gândesc la o capitulare în faţa atotputerniciei 
brătieniste. 

— La Senat discuţiile s'au învârtit până 
acum cu deosebire in jurul regimului cultelor: 
un fel de duel al ahiereilor. Din partea bi
sericii noastre au vorbit până acum păr. mi-
mitropolit Vasile şi Preasflnţitul Lugojului, a-
părând cu tărie drepturile câştigate ale acestei 
biserici peste cari nu se poate trece la ordinea 
zilei. Probabil va mai lua cuvântul şi p i r . e~ 
niscop Iuliu al Gherlei. 

— Peste orice aşteptare, refuzul Angorci 
de-a semna condiţiile păcii dela Lausanne n'a 
zadarnici, definitiv opera păcii. Contrapropu
nerile Turciei sunt ţinute într'un ton împă
ciuitor şi astfel aliaţii sunt dispuşi a mai con 
tinua discuţii asupra lor. Noile tratative ar fi 
să urmeze pe insula Prinkipo, dar pacea — d e 
cumva se va ajunge ra ea — se va semna totuşi 
la Lausanne. 

— In raporturile franco germane î.ică 
se poate constata o destindere în săptămâna 
din urm?. Franţa şi Belgia au declarat tnti'o 
conferenţl ţinuţi la Bruxelles, c l nici prin 
minte nu le trece să anexeze, duplcum sesvo-
nise, definitiv teritoriile ocupate şi aceasta a 
produs în Germania o uşurare simţită. Nu-i 
eschis deci, ca în curând să putem înregistra şi 
alte senine de apropiere şi împăcare. 

— Parlamentul bulgar a fost disolvat 
şi pe ziua de 22 Aprilie s'au fixat noile alegeri. 
Mişcarea aceasta a produs şi o mici remaniere 
a guvernului Stamboiiisky, care a dat în jude
cata ministerul Ghesoff-Daneff din 1913 şi pe 
acela alui Malinoff din 1918. 

— La Helsingt'ors s'a ţinut de curând o con
ferinţă a statelor balcanice, în care s'a lio-
târît inefieerea grabnică a tratatelor comerciale, 
unificarea administraţiei porturilor şi îmbună
tăţirea comunicaţiilor între statele interesate. 

— Lenin a fost lovit de un atac de 
apoplexie. De astidată guvernul sovietist a 
publicat un buletin medical. 

Stiri mărunte. 
P e r s o n a l e . P. V. Ordinariat de Gherla 

a numit pe păr. Valentin Dragoş de protopep 
al Surducului, pe păr. Alexandiu Anca din 
Chiraleş şi pe păr. Ioan Marcu din Hodod-
Giurtelec de protopopi onorari, iar pe păr. 
Victor Avram de adm. par. în lojib. 

— Capitlul mitropolitan a conferit dlui 
Iosif Iustin Hossu, funcţionar la administraţia 
centrală capitulară, titlul de »inspector agrono
m i c . Aceasta în vederea meritelor câştigate în 
jurul moşiilor administrate de capitlu. 

C o n c u r s e . P. V. Ordinariat de Lugoj 
publică, cu terminul de 31 Martie, concurs la 
postul de advocat diecezan. 

— P. V. Ordinariat de Gherla publică, cu 
terminul de 15 Aprilie, concurs la parohiile Bu-
teasa şi Buciumi (ambele în prot. Şomcutei) şi 
la parohia Ne ţiu (prot. Bistriţei). 

— P. V. Ordinariat arhidiecezan publică, 
cu terminul de 20 Aprilie, concurs la parohiile 
Ulieşul mare (prot. Pogăceaua) şi Şopter (prot. 
Cătina). 

Un n o u c o n g r e s a l f u n c ţ i o n a r i l o r 
p u b l i c i s'a ţinut Dumineca trecută la'Bucuteşti, 
în mijlocul unei atmosfere din cele mai încăr
cate. Cu prilejul unui alt congres d. ministru al 
finanţelor făcuse promisiunea, că proiectul de 

Statul unic al funcţionarilor va fi elaborat cu 
participarea reprezentanţilor autorizaţi ai «Uniunii 
generale*, ceeace nu s'a făcut, şi astfel proiectul 
comisiunii instituite de d. ministru preiintă 
confuziuni şi lacune grave. Congresul a cerut 
stăruitor înlăturarea acestora şi întroducerea 
neîntârziată (începând chiar cu 1 Aprilie 1923) 
a noului statut. 

L o c a l e . Mâine, Dumineca a patra a sf. 
Paresimi, va predica în catedrală păr. Dr. Au
gustin Tătar, profesor al liceului de băeţi. 

— Săptămâna trecută s'au ţinut pentru 
elevii şcolilor noastre obişnuitele exerciţii spi
rituale, încheiate cu primirea sfintelor taine. 
Cuvântările le-a rostit pentru elevii liceului de 
băeţi păr. Dr. Ioan Coltor, profesor al Aca
demiei de teologie, iar pentru elevii şcolii nor
male de învăţători păr. Iuiiu Maior, profesor al 
liceului de băeţi. Pentru elevele liceului de tete 
exerciţiile urmează să fie ţinute săptămâna ce 
vine. 

— La serata artistică-literară din Dumineca 
trecută a societăţii meseriaşilor noştri a vorbit 
cu mu't folos profesorul Dr. Ioan Coltor. 

O p l â n g e r e d r e a p t ă . Ni-se cere pu
blicarea următoarelor şire: Nişte creştini români 
din pirţile Sălajului au fost în ziua de 17 Febr. 
c. în Vi stea de jos spre a colecta pentru o bi
serică unită. In stradă au întâlnit pe preotul 
ortodox Pavcl Borzea, care era în tovărăşia pri
marului. Cerând acestuia permisiune sâ colecteze, 
păr. Borzea a spus, că »asta nu se poate odată 
cu ca-pu", apostrofând pe bieţii oameni, că 
• umbla ca colduşii* (cerşitorii) deşi »de-ai voştri 
(uniţM) nu sunt aici derât vre-o 20«. In urma 
acestor ieşiri, primarul terorizat a refuzat îngâ-
duirea colectei, iar oamenii au plecat mâhniţi 
şi scârbiţi de o atare atitudine a unui preot 
român. — Fără comentar. 

f P a r . V i i sHe P a p , parohul din Cri-
stoiţel (eparhia Gherlei), s'a stins la 28 Februarie 
c. în asul 69 al vieţii şi 45 al preoţiei sale 
cinstite. — Odihnească în pace! 

f i o n e l P o p , elev de clasa V liceală 
fiul preotuiui nostru din Vamoşodorheiu, s'a 
stins In 1- Februarie c. în vrâstă de 17 ani. — 
Fie-i partea cu drepţii! 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " . 

Gh. Iaşi. Nu putem publica cele trimise, fiindcă 
nu înţelegem să ne amestecăm activ în această mişcare, 
ale cărei ţinte nemărturisite servesc cu totut altceva de
cât frumosul program afişat la colţuri de stradă. 

„Lumina Satelor^. Sibiin. Nu putem crede, că 
DV., organ binecuvântat de mitropolitul Sibiiului, să 
n'aveţi cunoştinţă de ordinele straşnice ale episcopilor 
ortodocşi, prin cari se opreşte ca preoţii acestei biserici 
să mai slujească împreună cu preoţii de altă lege. Şi 
dacă ordinul dat de curând în acelas sens din partea 
episcopatului nostru totuşi îl găsiţi de rău, punându-1 în 
în cârca Papei şi spunând că >Papa loveşte cu asta în 
datina veche, că preoţii ortodocşi cu cei uniţi slujeau 
Împreună masle, îngropăciuni, feştanii. şi cu deosebire 
că aceasta s'ar fi făcut »nu numai aşa de-a fitea, ci cu 
un plan bine staveriu şi auume de a trece pe Românii 
uriţi, »la pateru Pista al papiştaşilor» unguri, este o o-
b.ăznicie din cele mai patente, şi când lucrul acesta se 
face într'un organ pentru popor este chiar o tică-
'oşie fără păreche. — Halal de lumina ce se va răspândi 
pe satele ortodoxe prin jalnicul D Voastre »opaiţ«! 

L, Vada Crişnlni. »Omnia mihi licent, sed non 
omnia expediunU a spus sf. Pavel şi vorbele lui sunt 
azi mai adevărate decât oricând. Cum însă în scrisul 
DV. mai nou sunt câteva idei, cari după părerea noastră 
»non expediunt» ne veţi ierta dacă nu ne grăbim a le 
face loc în coloanele noastre. Lupta ce o dăm pe tema 
acestor mari chestiuni de principiu trebuie purtată şi 
altfel din apropierea duşmanului şi de aceea preferim a 
o face In întregime de acasă. 

G. Rodna-veche. Partea de care ne scrieţi nu 
mai avea legătură cu noul titlu şi cu cele scrise de păi 
L. Şi apoi e bine să ţinem totdeauna seama de ceeace 
se chiamă: »Ne quid nimisl* 

L. Hususăn Rog să Vă adresaţi în cauză la păr 
canonic C. Auncr Bucureşti istr. Esculap 5). Cele mai 
sigure informaţii le puteţi avea dela dânsul. 

C. Laslaul român. Din suma trimisă 50 Lei am 
trecut in restanţa pe 1 9 2 2 , aşa că pe anul crt. ma; 
restaţi cu Lei 50. 

Dr. L. Canton-Ohio AmericaY Am primit suma 
trimisă şi Vă mulţumim, rugându-Vă să ne mai câştigaţi 
şi alte abonamente. 

Dr. H. Turnu-Severin. Mulţumim pentru supra-
solvire şi pentru cuvintele de îmbărbătare. 
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„VULTURUL" Institut de credit şi economii societate pe acţii în Diciosânmărtin. 

Convoca to r . 
P. T. Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „VULTURUL" s. p. a. în Diciosânmărtin, se învită cu 

toată onoarea în senzul §. 22 şi următorii din statute 

la a XVI-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Diciosânmărtin, la 11 April st. n. a. c. la 11 ore a. m. în localul institutului. 

O B I E C T E L E S U N T : . 

1. Raportul consiliului de administraţie, raportul comitetului de cenzori, bilanţul şi darea absolutorului, distribuirea profitului curat fa 
fixarea marcelor de prezenţă pe anul 1923. 

2. întregirea consiliului de administraţie. 
3. Urcarea capitalului societar şi schimbarea §. 5 din statute. 
Domnii acţionari cari voesc a participa Ia adunare, sunt rugaţi a-şi depune Ia cassa institutului nostru, sau Ia institutele membre ale 

„Solidarităţii", acţiunile, eventual documentul de plenipotenţă, până la 8 April a. c. st. n. 
Diciosânmărtin, la 9 Martie 1923. „ V u l t u r u l " 

ins t i tu t de credit şi economi i socie ta te pe acţii. 

Bilanţ pe anul al XVT-lea de gestiune 1922. 
Aotive. 

Cassa în numerar 
Cambii de bancă 
împrumuturi hipotecare 
Depuneri la Budapesta 
Efecte . . -
Realităţi 
Conturi curente cu acop. 
Diverse conturi debitoare 

o m i o 
340,038 09 

1,411,54L50 
54,987"— 
10,000'— 
75,000-— 
25,000 — 

3,061,663-05 
379,957-57 

HE 1 5i n 1 
Capital societar 
Fond de rezervă . 
Fond de penziune . 
Depuneri în libele 

„ „ Conto-Curent 
Spese de întabulare 
Dividendă neridicată 
Deposite 
Interese transitoare 
Profit curat . 

P a s i v e . 
300,000-

131,000-— 
42,000-— 173,000-

5,358,187'21 

Eşite. C 1 o n t o p r o f i t 
Interese la depuneri spre fructificare . . 97,517'42 
S a l a r e : plata funcţionarilor, direcţiunei 

şi comitetului de cenzori . . 77,000'— 
Spese curente . . . . 50,707'66 
Porto postai 3,4621)2 131,16968 
Contribuţiune 18,197*29 
Profit curat 53,119,76 

300,004-15 

3,857,733-41 
529,842-95 4,387,576,36 

460-18 
4,390--

398,640-91 
4 1 , 0 0 0 -
53,119-76 

5,358,187-21 

Intrate & i p i e r d e r e 
Interese dela cambii . . . 85,857*80 

„ „ împrumuturi hipotecare . 5,279'91 
„ Conto-Curent . . 199,460-38 
„ Efecte . . . 4,896-32 295,494'41 

Provisiuni 2,859'74 
Chirie . . . . . . . . . 1,650 — 

300,004-15 
Diciosânmărtin, la 9 Martie 1923. 

A l e x a n d r u M a i o r m. p . 
preşedinte. 

D I R E C Ţ I U N E A 
T 

V i c t o r G . M a i o r m. p . G e o r g e S ă b ă u m. p . Iuliu L a s l o m. p . 
preşedinte. vice-preşedinte. 

N i c . F r â n c u m. p. V i c t o r M u n t e a n m p. 
Subsemnatul comitet am examinat contul prezent şi l'am aflat în deplină regulă şi în consonanţă cu registrele iustitntuiui 

purtate în bună regulă. 
Diciosânmărtin la 2 Martie 1923. 

G h e o r g h e T o d o r a n m. p . 
contabil. 

Ioan Baia m. p . G r e g o r i u S i m o n m. p . 

Dăni lă Boi lă m. p . 

A . C . D o m ş a m. p . 
preşedinte. 

C o m a n P e t r u m, p . 
C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H E R E : 

N i c o l a u T o d o r a n m. p . A u g u s t i n C h e ţ i a n m. p. T o d o r V a s i i u m. p. 

Rapor tu l comite tului de cenzor i . 
Onorata adunare genera/â! 

Avem onoare a Vă raporta că comitetul de cenzori în conformitate cu legea comercială în cursul anului 1922 a re-
vidiat mai de multe ori cassa institutului, obligaţiunile hipotecare, împrumuturile cambiale şi de cont-curent şi a revăzut 
toate cărţile de contabilitate a institutului „VULTURUL" şi întodeaunaa constatat punctualitate şi ordine. 

Valorile şi documentele institutului sunt în consonanţă cu inventarele şi sunt bine grijite şi în loc sigur aşezate. 
A cenzurat bilanţul anului 1922, contul profitului şi pierderilor şi confronttându-le din poziţie în poziţie cu cărţile 

principale şi auxiliare, precum şi cu estrasele referitoare le-a aflat exacte şi conduse în senzul legii comerciale şi a s ta
tutelor institutului. 

Venitul curat de Lei 53.119.76 bani este real, prin urmare ne alăturăm şi noi la raportul direcţiunei şi propunerei 
aceleia referitor Ia împărţirea lui, rugându-Vă să binevoiţi a ne da absolutorul atât nouă cât şi consiliului de administraţie, 
primind proectul referitor la împărţirea profitului net pe anul de gestiune 1922. 

Diciosânmărtin, la 9 Martie 1923. C O M I T E T U L DE C E N Z O R I . 
Tipografia Serrsin. teol. gr.-cal. 
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